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Foaie bisericeaseă-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

jSflomente 
Dintre toatt sărbătorile creştine, Crăciunul, 

în care prăznuim Naşterea cea după trup 
a Mântuitorului ILristos, ette ierbătoarea 
cea mai prieiineasă, cea mai intimă şi cea mai 
plină de farmec. Cântecul îngeresc, în acordurile 
căruia mărirea cerească se înfrăţeşte cu pacea 
pământului, străbătând la acest pratnic întreagă 
lumea creştină; steaua minunată a crailor dela 
Băsărit, ducând azi pe aripile credinţei pe toţi 
credincioşii la Pruncul din ieslea Betleemului; şi 
însuşi acest Prunc preaslăvit tncun/urat de primii 
săi închinători, în frunte eu preasfânta sa mamă 
— sunt tot atâtea componente ale atmosferei pline 
de cea mai dumnezeiască căldură, care ne stăpâ
neşte pe toţi în aceste sfinte zile de praznic. Şi cum 
această serbătoare a păcii şi a bunei înţelegeri 
pogorîte din eeriuri, se nimereşte la noi pe timp 

\ de iarnă, care ne predispune, în chip firesc, spre 
aprofundarea sfintelor misterii creştine, este oarecum 
dela sine înţeles, că minunea dragostei dumneteeşti, 
vădită cu atâta putere în noaptea cea sfântă a Cră
ciunului, să trezească în inimile noastre ale tuturor 
cele mai curate sentimente de smerită închinare. 
„Hristos se naşte, măriţi-l, Hrittos din eeriuri, 
tntimpinafi-l, Hristos pe pământ, tnălţaţi-vă!" 

* 
* * 

Atmosfera serbătorească de pace ţi bunăîn-
ţelegere, atât de firească la Crăciun pentru indi
vizi fi familii, este anul acesta, am putea zice, 
un apanagiu al ţării întregi. Cu toată 
patima politieă, răscolită de alegerile parlamentare 
chiar acum tn preajmă serbătorilor, atmosfera de 
pace, calmată într'un chip cu adevărat uimitor 
prin aducerea la putere a d-lui luliu Maniu, s'a 
turburat numai vremelnic şi, se pare, mai mult 
artificial, aşa că azi, la deschiderea parlamentului, 
ce cuprinde, pentru întâiadată în Bomânia mare, 
pe adevăraţii reprezentanţi ai naţiunii, întreagă 
obştea românească, şi chiar minorităţile etnice, 
privesc cu multă încredere spre opera de conso
lidare a ţării p» temeiurile principiilor de dreptate 
fi legalitate, cerute atât de imperios de cel născut 
la Crăciun, în Betleemul Iudeii. 

* * * 
Un alt moment, care ni-se îmbulzeşte azi tn 

vârful condeiului, este pacea ce stăpâneşte în 
biserica noastră. Odată cu pUearca dela pu
tere a celorce credeau să şi-o păstreze pe veci prin 
aţâţarea discordiilor intre cele două biserici ro
mâneşti, au încetat ca prin farmec ostilităţile, fără 
de număr, menite a slăbi şi, pe cât numai posibil, 
chiar a surpa temeliile sfintei noastre biserici unite 
cu Borna sfântului Petru. Nici justiţia, nici admi
nistraţia, nici faimoasa reforma agrară, şi nici 
chiar „neodihniţii* de ieri ai Sibiiului, nu ns 
mai închistează astăzi, şi ne place să credem cu 
tărie, ca sfânta pace a Crăciunului va statornici 
pentru totdeauna această atmosferă de creştinească 
frăţietate, care nu poate fi decât de cel mai bun 
augur pentru prosper ar ea ţării şi « neamului. 

Gânduri de Crăciun 
Câteva trăsături de condeiu pe marginea unor tablouri sugerate de 

Naşterea Mântuitorului 
de canonicul Dr. IOAN BĂLAN 

In nex cu naşterea Mântuitorului, înaintea 
ochilor noştri se perândă o serie întreagă de 
tablouri, cari de cari mai frumoase, atrăgând 
atenţia pictorilor şi interesând de aproape gustul 
celor mai rafinaţi literaţi. Intr'adevăr, persoanele 
cari încunjură cu iubirea lor pe Pruncul din 
Betleem, cum şi cele ce-1 poartă sâmbetele, 
reliefează calităţi aşa de expresive, încât, vreme 
îndelungată, stai uimit în faţa lor. 

Un lanţ ales de frumoase pasteluri e că
lătoria magilor dela Răsărit. Ei îşi lasă casa şi 
masa, dându-şi bine seama de oboselile şi mi
zeriile ce le vor eşi în cale până vor ajunge 
să-şi poată prezenta Iui Isus omagiile şi devo
tamentul lor. 

Istoria lor pare a fi creaţiunea unui geniu 
pentru a servi de îndrumare, întocmai ca şi 
„Aventurile lui Telemac". Întreabă, ea nu poate fi 
cuprinsă în cadrul unui articol de ziar; de aceea 
vom desprinde doar vre-o câteva crâmpee, pen
tru noi de cea mai mare actualitate. 

* 
Evanghelia şi istoria profană nu determină 

cu preciziune situaţia socială a acestor oameni. 
Biserica, în condacu! dela Crăciun, îi numeşte 
filozofi; tradiţia spune că se ocupau cu astro
nomia. Legenda, care afirmă că au fost trei şi 
le dă şi numele: Gaspar, Melchior şiBalthazar, 
zice că au fost „crai", poate regi mai mici; şi 
aici îşi află explicarea faptul că la Ierusalim 
merg deadreptul la Irod, şi că au fost în stare 
să agite tot Ierusalimul. 

In orice caz, ei n'au fost oameni de rând; 
ci au fost nişte intelectuali, cari n'au cruţat 
bani, n'au pregetat oboseală şi nu le-a păsat 
de mizerii, pentruca să-şi poată stinge un dor 
fierbinte. E sigur, că au fost din Orient; se 
spune că din Persia, ori din Babilonia. Ei n'au 
plecat în excursiune ştiinţifică, pentruca să-şi 
câştige glorie; de distracţie nu poate fi vorba, 
doar şi astăzi, când avem atâtea mijloace uşoare 
de transport, nu ştiu cui îi taie capul să facă, 
din plăcere, un drum aşa de lung prin acele 
regiuni. Ei şi-au pus în gând să cunoască pe 
Mântuitorul lumii, şi, ca adevăraţi bărbaţi, nu 
s'au dat înapoi până nu şi-au ajuns ţinta. 

O stea extraordinară, de care nici chiar 
ei, observatorii de toate zilele ai cerului, n'au 
mai văzut, le atrage în deosebi atenţiunea. O 
altă lumină, trimisă din cer în sufletele lor, le 
arată undeva naşterea marelui împărat al su
fletelor. Atâta le ajunge ca să se întovărăşască 
şi să plece la drum cu cea mai fermă hotărîre 
de a-şi prezenta omagiile şi devotamentul la 
picioarele noului împărat. 

Steaua le arată drumul ziua şi noaptea. 
Când sosesc însă la Ierusalim, steaua lor se 
ascunde. Dela cine puteau ei să ceară cele 
mai bune relaţii despre locul unde se afla tâ 
nărul împărat, decât dela Irod, care deţinea 
acum puterea regală. Fără cea mai mică jenă, 
care e caracteristica oamenilor laşi, şi fără nici 
o umbră de diplomaţie, care înseamnă multă 
pagubă de vreme, magii îi vorbesc aşa de lim
pede lui Irod: „Unde este cela ce s'a născut, 
împăratul Iudeilor? Căci iată am văzut steaua 
lui la Răsărit, şi am venit să ne închinăm Iui" 
(Mateiu 2, 2). — Ce mărturisire frumoasă de 
credinţă, care face cinste şi unui martir! 

Irod, străin de neamul pe care a ajuns 
să-1 stăpânească, cu bani mulţi, nu cunoştea 
religia poporului jidovesc. In vremea aceasta, 
toţi Iudeii aşteptau venirea lui Mesia, despre 
care aşa lucruri determinate au spus cu sute 
de ani înainte profeţii, indicând chiar locul şi 
anul naşterii. Şi, de toate acestea, Irod habar 
nu are. El îşi cumpărase domnia cu bani 
scumpi; singurul lui gând era să exploateze 
cât numai poate ţara şi poporul; religia supu
şilor săi nu-1 interesa. — Cum nu se schimbă 
lumea! Câţi Irozi-nărozi nu trăiesc şi în mijlocul 
nostru, cari nu ne cunosc religia, şi totuşi o 
hulesc; cari nici idee n'au de realizările bise
ricii noastre, şi cu toate acestea o terfelesc, 
deşi, întocmai ca şi Irod, trăiesc de pe spinarea 
noastră, şi de n'am fi făcut noi unirea la Alba-
lulia, n'ar fi ajuns nicicând în slujba ce au! 

Pentru un lucru, pe care foarte uşor putea 
să-1 ştie dela oricare preot, ori chiar dela un 
bun credincios, Irod adună tot sinedriul, 70 de 
inşi. Aceştia îndată îi spun, că Isus are să se 
nască în Betleem. Aflând că Acela, pe care 
magii îl numiseră „împăratul Iudeilor", are să 
se nască în graniţele ţării sale, Irod se turbură 
aşa de mult, încât pune în fierbere tot oraşul. 
Repede îi dimite pe magi, grăindu-le cu accente 
aşa de false: „Mergeţi, întrebaţi cu deadinsui 
de prunc; şi dacă-1 veţi afla, daţi-mide ştire, 
ca să merg şi eu să mă închin lui" (Matei 2, 
g), _ De câte ori n'am fost minţiţi şi noi, când 
ni-se spunea, că în constituţie se vor asigura 
bisericii noastre drepturi egale cu ale oricărei 
alteia; şi, la adecă, ni-s'a asigurat „deopotrivă 
protecţiune", fără ca bieţii Ardeleni să-şi dea 
seama de sensul vorbei „potrivire", care în o 
parte a ţării e şi măsură de păcat. Câtă mâh
nire vor fi având în suflete arhiereii noştri, 
cărora aşa de plastic li-s'a explicat „domina-
ţiunea", pusă cu totul altfel în practică de toate 
guvernele de până acum! 



P a g . 2 U N I R E A Nr. 51 

Când au ajuns magii la Ierusalim şi s'au 
hotărît să ceară concursul lui Irod, steaua cea 
minunată, care îi conducea şi ziua şi noaptea, 
s'a ascuns dela faţa lor. îndată ce au părăsit 
Ierusalimul steaua li-s'a arătat din nou, şi ne 
spune sfântul evanghelist Matei, că din acest 
prilej magii „s'au bucurat cu bucurie mare 
foarte" (2, 10). — De sigur, că nu refuzăm 
sprijinul Statului, la care avem mai mult drept, 
decât ni-se dă. Dar să nu uităm, că forţa unei 
biserici nu stă în mângâierile dela Te Deum-
uri, nici în bugetul ţării, şi cu atât mai puţin 
în favorurile acordate de executorii nedrepţi ai 
reformei agrare. Dacă biserica are nevoie de 
materie peste tot, şi în special când marea ma
joritate a clerului e cu familie, să nu uitam un 
lucru: forţa bisericii consistă în tăria credinţei, 
In încrederea în Dumnezeu şi în iubirea ce 
leagă în mănunchiu puternic pe fiii ei sufle
teşti. 

Când sosesc magii la Betleem, Isus nu 
mai e în peşteră; cuiva, poate unuia din pă
stori, i-s'a făcut milă de copilaş, şi L -a adăpo
stit în casa sa. Aici II găsesc magii, cari Ii 
aduc cea mai profundă adoraţiune şi Ii oferă 
din vistieriile lor aur, tămâie şi smirnă. 

Pare că adoraţiunea magilor a avut-o în 
vedere învăţatul academician E. Fichot, când a 
•pus: „Savan'ul, care încearcă cu loialitate sâ urce 
lanţul cauzelor, se opreşte când ignoranţa lui 
tl conduce la regiunea senină, unde rugăciunea 
e pentru sufletele delicate cea mai curată'formă 
a gândirii omeneşti" (Etudes, Tom 188, Nr. 
13, p. 24). 

Irod, care îşi omorîse soţia şi pe trei copii, 
se hotăreşte uşor să omoare şi pe pruncul Isus, 
şi dă ordin ca să fie omorîţi toţi copii dela 2 
ani în jos din Betleem şi din hotarele lui. Avi
zaţi de aceasta mai înainte de Dumnezeu, magii 
nu se mai întorc prin Ierusalim, unde puteau să 
fie ucişi şi ei ca nişte „complici"; ci „pe altă 
cale s'au dus în ţara sa" (Mateiu 2, 12). 

Naşterea Domnului trebuie să însemne şi 
pentru biserica noastră un început de nouă cale, 
de realizări noi. Lupta, ce a trebuit să o ducem 
pentru a ne feri biserica de primejdia, în care 
vroia s'o trântească proiectul guvernului trecut 

relativ la regimul cultelor, a descoperit în rân
dul intelectualilor noştri: creştini devotaţi, price
puţi şi energici. însuşi primul ministru mărturi
seşte în public, că e fiu credincios al bisericii 
noastre. 

Aceste energii preţioase trebuie adunate şi 
coordonate, căci: unirea face puterea. 

Sperăm că Asociaţiunea Generală a Româ
nilor Uniţi va căuta să-şi înceapă activitatea, 
dupăce valurile alegerilor au trecut, şi va începe 
peste tot cuprinsul ţârii munca intensivă a or
ganizării. Inşirarea sub cutele AGRU-lui o cre
dem un omagiu tot aşa de păcut lui Isus ca şi 
închinarea magilor, având acelaş scop sublim: 
intensificarea vieţii religioase şi apărarea drep
turilor lui Dumnezeu. 

In acest gând. zicem tuturor fraţilor de un 
sânge şi de o credinţă: 

Naşterea Iui Hristos 
Să vă fie de folos! 

Rezultatele definitive ale alegerilor. 
Deşi rezultatul dela Cameră, publicat în nu
mărul nostru ultim, acopere aproape în între
gime realitatea, mai înfăţişăm odată, acum după 
publicaţia oficială, datele referitoare la alege
rile pentru Cameră, întregindu-!e .cu cele refe
ritoare la Senat, cari încă sunt definitiv încheiate. 

La alegerile pentru Camera deputaţilor 
s'au dat cu totul 2,840 041 voturi, dintre cari 
s'au anulat 53,321, socotndu-se ca voturi expri
mate numai 2 785.603. Numărul acesta de vo
turi se repartisează pe cum urmează: 

Naţîonal-ţărăniştii . . 2,208.518 adică 77.76% 
Liberalii 185 514 „ 6.58% 
Averescu-Iorga . . . 70 654 „ 2.40% 
Dr. Lupii 71196 „ 2 51% 
Cuza 32 276 „ 1.15% 
Comuniştii 38 343 „ 125% 
Maghiarii ^71017 „ 6 02% 
Independenţi . . . . 8.085 „ 

In baza acestei proporţii a voturilor, legea 
electorală în vigoare, care atribuie listei majo
ritare o primă formidabilă de jumătate a man
datelor cari nu s'au luat cu majoritate absolută 
pe judeţe (în cazul concret: 7, ale Maghiarilor 
din Săcuime), a dat partidului naţional-fârânesc, 
respectiv listei lui 348 mandate, Maghiarilor 16 

mandate, liberalilor 13 mandate, blocului Avt 
rescu Iorga 5 mandate şi lupiştilor de asemene! 
5 mandate. Scăzând din mandatele listei guver 
nului 12 mandate pentru Saşi şi Şvabi, 9 man '. 
date pentru social-democraţi, 4 mandate pentri 
sionişti şi alte 4 pentru gazetarii independenţi 
partidul naţional-ţărănesc stăpâneşte efectivul ». 
număr de 319 mandate. ' 

La alegerile pentru Senat s'au exprimai 
Ia Colegiul votului universal, cu totul 1 31697 : 

voturi. Dintre acestea au revenit listei guver 
nului 8 3 0 9 % , asigurându-i reuşita în toate ja-
deţele ţârii, cu excepţia celor trei judeţe dii 
Săcuime, unde au reuşit 3 senatori maghiari H 
Numărul senatorilor majoritari dela acest Co bi 
legiu este de 110, dintre cari 3 Germani şi I U 
sionist. Alte partide minoritare n'au luat la aces 0 : 

Colegiu nici un mandat. y b 
li 
fi 

Mai bun a fost, din motive uşor de înţeles, 
pentru liberali rezultatul dela Colegiul consl 
liilor, unde au luat 19 mandate, faţă de 49 ale 
listei guvernului, şi trei ale Maghiarilor din 1 
Săcuime. Liberalii au mai luat 8 mandate şl 1 
dela Cainerele profesionale mai având în Senat 
şi 9 senatori de drept, plus o bună parte 
dintre cele 25 mandate deţinute, tot de drept, 
din partea băncii prelaţilor. 

Mai amintim aici, ca un lucru deosebitde 
semnificativ, că Ardealul n'a dat partidelor mi 
noritare româneşti un singur mandat, nici I» 
Cameră, nici la Senat. 

Un n o u C o n s i s t o r s e c r e t s'a ţinuţii 
Rom a Lunia trecuta, in 17 Decemvrie, tara ca 
dm a:est prilej bf. Părinte să ti procedat la 
crearea de noui Cardinali. Sacrul Colegiu al 
Cardinalilor a rămas aMiel cu 7 vacanţe, avani 
in şirul purpuraţilor în viaţă 30 de Italieni ia 
restul de 33 aparţinând altor 14 ţâri şi neamuri 
din Europa şi America. In s<himb. gazetei* 
anunţa că în acest Consistor ar ii fost vorbi 
despre o iminentă împăcare a Vaticanu'ui ca 
guvernul italian, punandu-se astfel capet aşa 
numitei chestii romane. 

Nu suntem ÎDCă în situaţia de-a pute» 
controla această ştire, dar probab'1 că este ase 
reduce la vre-un cuvânt de simpatie fată de 
guvernul italian, în aocuţia consistorială a Papei. 

H ţgl F o i ţ a „IJnir î l" [D @ 
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O conferenţă 
In jurai l iteraturii mess iane internaţ ionale*) 

de Al. Ciura 

Izolat, umilit şi înfrânt, Napoleon avu prilej 
îmbelşugat să mediteze asupra nimicniciei pă
mântene, în exilul său de pe insula Sfânta 
Helena. 

Privind, de pe ţărmul stâncos, eternul joc 
al valurilor, s'a gândit că viaţa omenească, chiar 
ţi a celor mai mari, nu e decât un val pribeag* 
purtat cu uşurinţă de puteri tainice. 

Era o resemnare tăcută, o revenire Ia rea
litate, a celuice a umplut lumea, in lung şi lat, 
cu chiotul de glorie al numelui său. 

Erau cele din urmă fâlfâiri din aripile Iui 
de vultur rănit de moarte; actul din urmă al 
tragediei. Cortina avea să se coboare în curând. 

In una din acele clipe de reverie, Napo
leon s'a gândit şi ia Hristos, tntrebându-se, cu 
o uimire, pe care nu mai încerca să o ascundă: 
Cine a fon Hristos? Fost-a El numai om? 
Dar cum e cu putinţă, ca un om să cucerească 

*) S'a ţinut din partea autorului, in cadrele unei 
jedinţe publice a Reuniunii >Sf. Măria* din Cluj, la sfâr
şitul lunci Nocmvric. 

atâtea milioane de inimi, peste Întreg rotogolul 
pământului? Comparaţia i-se impunea fără 
voie: C ne c el, împăratul Cezarul, care a stă
pânit o lume, alături de Acela, care singur prin 
puterea cuvântului e adorat in lempie, şi va fi 
adorat până la sfârşitul veacurilor? Trupul lui 
— al Cezarului — se va discompune, revenind 
în ţărâna din care a fost plămădit; gloria lui va 
păli tot mai mult până va dispare, ca un meteor. . 

Şi, în aceiaş vreme, în catedrale şi domuri 
falnice, ca şi în bisericuţe ssrace de a ţară, ttrr. de 
tămâie şi imnuri de laudă se vor ridica în slavă, 
până la sfârşitul veacurilor, preamirind pe 
celce a fost, este şi va fi Domnul măririi. 

* 
* * Prob'ema aceasta şi-au pus-o atâtea ca

pete gânditoare, chiar dintre acelea, cari nu erau 
tn termini prea buni cu credinţa. 

Intre a'âtea figuri de cras naturalism din 
opera lui Guy de Maupassant, abatele se 
strecoară, aproape totdeauna, semn şi curat, cu 
privirea aţintită dincolo de preocupările mărunte 
ale oamenilor de toate zilele. In nuvela „Bo
tezul*, în vremece toţi ai casei se pornesc pe 
un chef straşnic, abatele se strecoară lângă 
leagănul copilului, în alta cameră, îngenunche 
lângă el, şi lacrimile îl năpădesc când îşi dă 
seama, că stă alături de o mare taină: taina 
unei vieţi noui. 

Este un ungher tainic în sufietul omului, 
până la care nu poate râsbate, cu totul, noroiul 
şi ticăloşia omenească. 

Din acest colţişor tainic, ţisnesc cele dintâi 
raze ale credinţei, chiar şi în multe inimi, cari 
păreau cu totul petrifícate. 

D n acest ungher virgin se inspiră strălu
citele opere ale literaturei messiane. 

Cu prilejul unei conferinţe trecute am avut 
ocazia să ne întreţinem o jumătate de ceas, fă-' 
când o incursie în domeniul literar, pe care fl 
vom numi de aci înainte literatura messianl 
Am trecut Intr'o revistă sumară opere ca ¡2*» 
vadisr Nimicirea oraşului Pompeji, pânâ la 
Din vieţfte ofinţtlor a dlor Sadoveanu şi Pl> 
trăşcanu. 

Cu acel prilej am amintit, toarte pe scurt, 
şi de Procuratorul din Judeca, minunata evocare 
a lui Anatole France. 

Cu voia DV., ne vom opri puţin asupra a> 
cestei evocări geniale. 

Scena se petrece tn oraşul Bajae, din 
Campania, vestit pentru băile lui de sulf, si 
pentru viaţa de lux şi plăceri tn decursul se
zonului, în lunile Martie ţi Aprilie. 

Aici, la B i j a e , Ponţiu Pilat, fost procurator 
al Iudeii, acum îmbătrânit şi bolnav, s e întâl
neşte cu prietinul său din tinereţe L. Aeliui 
La mia, cu care petrecuse zile frumoase, chiar 
pe vremea, când Pontiu stăpânia tn Iudeea, im-
plinindu-se de atunci 30 de ani. 

Cei doi prieteni constituie Insă o mare 
antiteză. Ponţiu Pilat e funcţionarul corect ţi 
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Pastorale arhiereşti 
i. 

lin pastorala I. Preasfinfiiului mifropolif 
Vasile al Blajului 

Hristos din ceriuri, intîra-
pinaţi-i (Catavasia dela Naşte-

Î
rea Dlui). 

. . .Biserica ne chiamă să întâmpinăm pe Dl 
ristos, care vine la noi, din ceriuri. Şi, dacă 

o4iserica ne îndeamnă să-1 întâmpinăm pe Mân
tuitorul, e dovadă, că Răscumpărătorul nostru 

teşi-a făcut mult bme şi că El ne aduce mari 
I tlunătăţi, prin naşterea Sa. Pentrucă nime nu 
isjDtâmpină decât numai pe iubiţii şi pe bine-
»i-:fkătorii săi. 
Ie! Binefacerile Dlui Hristos sunt multe şi 
ialiemărginit de mari. Noi să ne restrângem 
işMa marele bine, pe care ni-l-a făcut El, învă-
aflându-ne calea mântuirii. Căci Di Hristos a 
ttmnit, ca El să ne înveţe pe noi calea fericirii 
iijnşnice. Fără de învăţăturile lui, răzimaţi nu-

jnai pe puterile noastre şi pe înţelepciunea 
lekmenească, noi niciodată n'am fi putut ajunge 
i-Jlafericirea, după care însetează sufletele noastre, 
laj Adevărat, că omenirea îşi avusese cuno

ştinţele sale şi înţelepciunea sa, omenească, 
şi înainte de venirea Dlui Hristos pe pământ. 
Dar, nu mai puţin adevărat este, că înţelep
ciunea aceea omenească nu mulţumia sufletul 
smenesc şi ea nu putea să I facă pe om feri
cit. Căci, pe timpul naşterii Dlui Hristos, ome
nirea întreagă aştepta, ca mântuirea şi calea 
mântuirii să-i vină, nu dela oamenii neputin

cioşi, ci dela Dumnezeu. Omenirea era pe de-
'f alin lămurită, că toată înţelepciunea omenească 
I J este d e ş a r t ă . . . 

De altmintrelea, iubiţi credincioşi, voi 
cunoaşteţi deşertăciunea înţelepciunii omeneşti 
din păţaniile voastre. Voi, nu odată, umblând 
după fericire şi după mulţumire, v'aţi pus nă
dejdea în bunurile pământeşti, iar nu fn cele 

j dumnezeeşti. Voi credeaţi că veţi fi fericiţi, 
| dacă vi-se va împlini cutare ori cutare dorinţă 
j pământească. 

Dumnezeu v'a ajutat. Dorinţa vi-s'a îm
plinit. Şi, când ea vi-s'a împlinit, voi nu eraţi 
deplin mulţumiţi. Mai doreaţi ceva. V'aţi în
şelat în aşteptările voastre. 

Aceasta este înţelepciunea omenească. 
Ea crede, că omul poate să fie fericit pe a-
cest pământ, dacă i-se împlineşte pofta ochiu
lui, adecă dacă omul are bunăstare; dacă i-se 
împlineşte pofta trupului, adecă dacă el este 
sănătos şi dacă poate da trupului tot ce-i cere; 
ori dacă i-se împlineşte trufia vieţii, adecă, 
dacă poate ajunge în slujbe înalte şi dacă e. 
bine văzut de semenii săi. 

Înţelepciunea aceasta omenească este o 
înţelepciune mincinoasă, iubiţi credincioşi. O 
mărturisiţi înşivă atunci când nu sunteţi de
plin mulţumiţi cu împlinirea dorinţei voastre, 
despre care credeaţi, că vă va face deplin 
fericiţi, dacă vi s'ar împlini toate dorinţele pă
mânteşti, pe cari le-aţi putea avea. Împăratul 
Solomon căpătase dela Dumnezeu tot ce i-a 
dorit inima. El înşiră toate bunătăţile, de cari 
avusese parte. N'a avut nici o dorinţă, care 
să nu-i fi fost împlinită. Şi, când el nu mai 
avea nimica de dorit, căci gustase toate bu
nătăţile pământeşti, sufletul său, amărît şi a-
măgit, a trebuit să mărturisească, că toate bu
nătăţile pământeşti sunt deşertăciune. 

Şi, e şi firesc, iubiţi credincioşi, ca omul 
să nu simţească fericire pe acest pământ. 
Pentrucă omul nu e făcut pentru pământ, după 
cum sunt făcute dobitoacele, ci el, având su
flet nemuritor, e făcut pentru Dumnezeu. „A-
ceasta este viaţa de veci, ca să Te cunoască 
pe Tine, singur Dzeu adevărat, şi pe carele ai 
trimis, pe Isus Hristos" (Ioa. 17, 3). Şi, după 
cum nu se potriveşte, ci î-Ţi face năcaz, un 
lucru, care nu e la locul său; întocmai aşa nu 
se simţeşte bine şi nu e mulţumit nici sufle
tul nemuritor, cu lucrurile pământeşti, tre
cătoare. 

Adevărat că el, omul, având şi trup, şi 
petrecând pe acest pământ el are şi dato-
rinţe trupeşti faţă de sine, faţă de semenii săi 

şi faţă de familia sa. Şi astfel, omul trebuie sâ 
se îngrijascâ de sănătatea sa şi de mijloacele 
de traiu. Apoi tot el trebuie să-şi împlinească 
datorinţele de supus, ori de mai mare. Dar 
omul nu trebuie să socotească lucrurile ace 
stea ca ţintă a vieţii sale, ci numai ca nişle 
mijloace, care duc la fericire.. . 

Iată deci, iubiţi credincioşi, calea şi ade
vărul, propovăduite de Domnul Hristos, pentru 
fericirea noastră. Ea stă în împlinirea dato-
rinţelor în viaţa aceasta, pentru ca să fim fe
riciţi In viaţa cealaltă. Şi, iată şi deosebirea 
între înţelepciunea omenească şi între înţelep
ciunea dumnezeeascâ. Înţelepciunea omenească 
ne promite fericire pe acest pământ, pe care 
nu numai că nu ni-o dă, dar, pe deasupra, 
mai lasă şi un gol şi o amărăciune în sufletul 
nostru. Pe când înţelepciunea dumnezeeascâ, 
adusă de Domnul Hristos pe pământ, şi car» 
consistă în a împlini voia lui Dumnezeu aduce 
pace, mângâiere şi mulţumire în sufletele noa
stre. Voi aţi simţit mângâierea şi mulţumirea 
aceasta sufletească ori de câte ori aţi căutat 
să împliniţi voia lui Dumnezeu, prin faptele 
voastre. Ascultaţi dar şi de aci înainte de 
chiemarea bisericii şi urmaţi învăţătura Dom
nului Hristos, care ne spune, că înainte de 
toate să căutăm împărăţia lui Dumnezeu, îm
plinind voia Lui. 

„Hristos din ceriuri, Fntimpinaţi-l".. 

II. 

Invăţăfura despre umilinţă a 1. Peasîin-
{ilului Valeriu al Ofăzii 

Dumnezeu celor tru
faşi le stă împotrivă, iar 
celor umiliţi le dă dar(l 
Petru 5, 3). 

...Mântuitorul nostru Isus Hristos dela 
naşterea sa până la moarte, când a fost restig-
nit între doi tâlhari, ne învaţă cu pilda sa, 
ca să fim umiliţi şi prin îndemnuri şi asemă
nări ne arată, că fără de umilinţă nu putem 
să ne înălţăm la ceriu. Fiindcă umilinţa e ră
dăcina tuturor virtuţilor. Sf. Ieronim zice 
că umilinţa e cea dintâi virtute a creştinilor. 
Iar sf. Bernard zice că: umilinţa este virtutea 

| pedant, iar L. Aelius Lamia e un amator de a-
i venturi şi de viaţă galantă. O astfel de aventură 
] galantă i-a provocat şi exilul din partea împă-
| râtului Tiberiu, având astfel Lamia posibilitatea 
! de a face cunoştinţă cu Ponţiu Filat, In lungile 

lui vagabondări prin Orient. 
Prietenii se bucură de revedere. îşi po

vestesc viaţa dela despărţire, Ponţiu Pilat plân
gând u-se, câte a îndurat pe urma intrigilor ce 
s'au ţesut la Romă, pe la spatele lui. Pe urmă 
s'a retras la moşia Iui din Sicilia, unde trăieşte 
liniştit, departe de frământările şi sbaciumul 
vieţii politice. 

Cei doi prieteni se despărţesc, rămânând 
si ia masa împreună la Ponţiu, ziua următoare, 
ca sâ-şi împrospeUze amintirile din Iudeea. 

A doua zi luară împreună o masă destul 
de bogată. Pe tăvi de argint, luară sturzi cu 
miere, stridii din Lucriu, şi merene din Sicilia, 
udându-le, din belşug, cu rin de Falern. 

Amintirile reveneau încetul cu încetul. 
Ponţiu se plângea de caracterul perfid al E -
vreilor, cari azi i-se târau la picioare, iar mâine 
ameninţau cu resvrătire. 

Lamia tl aproba, cu rezerva, că Ovreicile 
erau totuş foarte simpatice. 

Golindu-şi cupa de Falern, el surîdea unei 
arătări nevăzute. >Am cunoscut o Ovreică în 
Ierusalim — spunea el —, o dansatoare.. . O 
urmăream pretutindeni, până dispăru. Târziu 
aflai, că se alăturase Ia Învăţăceii unui făcător 
de minuni din Galilea. El se numia Isus; era 

din Nazaret şi a fost răstignit pe cruce, pentru \ 
nu ştiu ce crimă. Ponţius, Iţi mai aduci aminte 
de omul acela? 

Ponţiu Pilat încruntă sprâncenele, duse { 
mâna la frunte, ca cineva, care caută ceva în 
amintire: 

— Isus? murmură el*), Isus din Nazaret? 
Nu-mi aduc aminte... 

* 
* * 

Am dat o atenţie deosebită acestei scurte 
nuvele a lui Anatole France, pentrucă exprimă 
exact caracterul mândru al unui fnneţionar ro
man — în cazul de faţă Ponţiu Pilat —, care 
nu se sinchisea de preocupările religioase ale 
Evreilor, în perpetuă fierbere şi revoltă. El nu 
afla nici o vină în acuzat: a încercat chiar să-1 
scape dela moarte, pe urmă, cSnd ei au început 
să-1 ameninţe cu denunţ la Cezarul, şi-a spălat 
manile şi a ridicat din umeri: «Nevinovat sunt 
de sângele acestui drept, voi veţi vedea!* 

Era plictisit. 
A iscălit sentinţa de moarte pentru aţâţi 

pseudo-proieţi, încât nu-şi însemnase In memo
rie numele Celui ce era cu adevărat profetul 
trimis dela Dumnezeu pentru mântuirea lumii; 
numele lui Isus Nazarineanul. 

Anatole France este unul din marii cinici 
ai literaturei mondiale. De data aceasta, însă, a 
avut cea mai deplină dreptate. Revistele străine 
anunţă, mai recent, apariţia unui volum în en-

*) După traducerea Iostf Nădejde. 

glezeşte, conţinând corespondenţa iui Ponţiu Pilat 
cu contimporanii săi din Roma. Cu toate străduin
ţele mele pe la librării şi biblioteci, n'am ajuns, 
până acum, în posesiunea acestui volum, pe 
care îl contemplam ca o surpriză, pentra con
ferinţa de azi. Şi aşa, sunt nevoit să Vă Împăr
tăşesc numai ce cunosc din cele câteva şire de 
recensii, în cari se remarcă corespondenţa Iui 
Ponţiu Pilat cu fruntaşii intelectuali din Roma, 
până la moartea lui, a cărei dată nu e fixată 
(după o versiune s'ar fi sinucis), destituit fiind 
din slujbă la anul 36, trei ani după judecata de 
moarte a lui Isus. 

Recensiile amintesc, că în aceste scrisori 
Ponţiu Pilat scrie mai de multe ori despre Isus 
şi despre condamnarea Lui, fără să-i dea însă 
nici o importanţă, şi tără să aivă măcar ideie 
cine era acel tinărprofet revoluţionar din Galilea 

Cazul s'a repetat şi cu Iotephua Flaviug, 
care pomeneşte de Hristos ca de un simpla 
proroc înţelept şi cu istoricul Tacit, care se 
restrânge a aminti îa Analele sale (15, 4 4 ) , că 
Pilat a adus asupra Lui sentinţa de moarte. 

Şi aşa, Anatole France ajunge reabilitat şi 
confirmat prin chiar scrisorile lui Ponţiu Pilat, 
în nuvela sa >Procuratorul din Iudeea*. 

Anatole France şi Ponţiu Pilat erau dealt-
cum două mentalităţi destul de Înrudite sub ra
portul lipsei de credinţă, încât un acord desă
vârşit se impunea prin ediţia postumă a scriso
rilor mai sus amintite. 
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Să ne apropiem cu umilinţă de micul 
Prunc Isus, care pentru noi şi a noastră mân
tuire s'a coborît din ceriu şi s'a născut în peştera 
din Betleem; arătându-ne pilda umilinţii; şi 
să cerem darul său cel preasfânt ca să ne putem 
cunoaşte bine pe noi înşine, să ne umilim cât 
mai tare, ca de azi încolo să putem creşte cât 
mai mult în virtuţi, ca prin viaţa noastră umi
lită să ne putem câştiga fericirea vecinică. . . 

III 

îndemnurile de serbăfoare ale P r e a -
sfinţifului Iuliu al Gherlei. 

...Domnul îi cheamă pe toţi, chiar din lea
gănul ieslei, cu braţele deschise şi până pe 
sfântul lemn al Crucii. Dar nu toţi răspund 
cu ascultare, aşa că şi astăzi se plinesc cu
vintele Domnului: „Nu voiţi să veniţi la mine, 
ca să aveţi viaţă" (Io. 5, 40). „Eu am venit 
în numele Tatălui meu şi voi nu mă primiţi, 
dar să vină altul în numele său, pe acela îl 
veţi primi" (Io. 5, 43). 

Câtă durere în cuvintele Domnului Isus. 
Câţi sunt şi astăzi, cari nu-L primesc pe Domnul. 
Se opresc azi şi ei în calea frământărilor vea
cului acestuia, pentrucă sutele de milioane de 
creştini opresc cursul veacului pentru a şi în
drepta sufletul cu credinţă spre ieslea Betle-
emului. Dar ei nu înţeleg rostul adevărat al 
praznicului creştinătăţii, pentrucă le lipseşte 
lumina credinţii. Unii au pierdut credinţa. 
Alţii s'au ridicat vrăşmaşi ai credinţei şi ai bi
sericii lui Hristos . . . 

Alt leac nu este decât întoarcerea la 
Dumnezeu pentru a-i da mărire şi pentru a 
primi pacea Lut. 

Vindecare din rădăcină trebuie să aducă 
biserica Domnului, slujitorii altarelor Lui. Cu
vântul împăcării este încredinţat nouă, Veneraţi 
Fraţi şi iubiţi Fii. Cuvântul Domnului, care 
trebuie sălăşluit în sufletele nouă încredinţate. 
Lumina evangheliei împărăţiei ceriurilor este 
Încredinţată nouă pentru a lumina pe tot omul 
ce întră în lume. Domnul este lumina lumii. 
Cel ce urmează nu umblă în întunerec, ci are 
lumina vieţii. Această lumină a vieţii trebuie 
să o aşezăm noi în sufletele nouă încredin

ţate. Voi primiţi, fraţilor, în braţele voastre 
pruncii, ce întră în lume. Ii îmbrăcaţi în haina 
darului fiilor lui Dumnezeu. Prin sfântul botez 
aţi aprins în suflet lumina darului şi aţi luat 
îndatorirea înaintea Domnului, ca slujitori ai 
Lui, de a o păstra neatinsă până la sfârşitul 
vieţii lor. Iată pentruce în această luminata 
zi a Naşterii Domnului, în faţa poporului cre
dincios adunat în jurul altarului Domnului, 
Vă reamintesc cea mai de frunte datorie, de t 
frânge pâinea învăţăturii Domnului pruncilor. 
Creşteţi pe fiii lui Dumnezeu, cari aţi fost aleşii 
de Domnul de părinţi ai lor. Creşteţi cetăţenii! 
împărăţiei ceriurilor, ştiind, că astfel vor fi cei 
mai buni şi credincioşi cetăţeni şi ai împără
ţiei pământeşti. Iar voi părinţi pentru nimic 
în lume nu-i luaţi dela această învăţături. 
Ar fi mare păcat strigător la ceriu, dacă oare
care dintre voi pentru un folos vremelnic şi 
pieritor aţi face să lipsească pruncul vostru 
dela învăţătura Domnului. Să cunoască cu 
toţii din fragedă pruncie, cât au fost şi cât 
sunt de scumpi Domnului Isus pruncii: „Lă
saţi pruncii să vină la mine", îndeamnă Dom
nul pe apostolii săi. Lăsaţi, fraţii mei preoţi 
ai Domnului, să meargă pruncii la Domnul.] 
Duceţi pruncii la Domnul. Luminaţl-i, sfin-i 
ţiţi-i, apăraţi-i, de orice sminteală. Sunt pruncia 
scumpi ai lui Hristos. Şi voi părinţi şi voi 
preoţi ai Domnului purtaţi grijă de sufletul 
lor. Cu pecetea dragostei voastre vor ieşi tn 
viaţa, purtând lumina credinţii ca o scumpă 
şi rodnică binecuvântare pe cărarea vieţii. 
Două ceasuri pe săptămână de clasă sunt ale 
credinţii Domnului în şcoală. Faceţi cu toţii, 
preoţi şi părinţi credincioşi, să fie rodnice, 
binecuvântate acele ceasuri, întărind părinţii 
cu pildă bună a vieţii adevărat creştineşti, 
ceeace ei primesc în ceasuriie rânduite reli-
giunei dela părinţii lor sufleteşti, dela preoţii 
Domnului... 

La şcolile mai înalte vor întră cu sufle
tul bine pregătit în grija profesorilor de re
ligie, cărora de asemenea se îndreaptă îndem
nul meu pentru creştineasca luminare a floa
rei alese a neamului. Nu fără durere am ajuna 
să vedem cum s'au redus oarele de religie în 
clasele superioare ale şcolilor Secundare dela 

prin care omul cunoscându-se limpede pe sine 
însuşi se preţueşte puţin. Slmion Stylitul a cerut 
dela Dumnezeu să-i arate calea dreaptă a evla
viei, apoi a fost cuprins de somn şi în vis i-s'a 
părut că sapă fundamentul unei case şi a 
auzit o voce care îi zicea: sapă mai afund; el 
a ascultat şi crezând că e deajuns, a voit să 
odihnească, dar vocea i-a zis din nou: sapă 
mai afund şi aceasta s'a repetat de patru ori. 
In urmă vocea aceea i-a zis: destul, nu mai 
săpa, dar dacă vrei să termini clădirea, lu
crează cu sârguinţă, că, fără de muncă sârgu-
incioasă, nu poţi isprăvi munca. Iată Dumne
zeu a ascultat rugăciunea acestui drept şi i-a 
arătat că, dacă voieşte să se înalţe pe calea 
virtuţilor, trebuie să sape un fundament adânc 
al umilinţii. Cu cât e mai mare clădirea, cu atât 
mai afundă trebuie să fie temelia. 

Umilinţa nu e numai folositoare pentru 
mântuire, ea e necesară. Fără umilinţă deve
nim trufaşi până Ia nebunie şi ne facem idoli 
pe noi înşine, caşi Caligula care zicea: păsto
rul oilor nu e oaie, al boilor nu e bou, nici al 
caprelor capră, aşa dară nici păstorul oameni
lor nu poate fi om, ci zeu. De aceea zice des
pre el Philo: nebunul acesta a făcut din oa
meni dobitoace, ca să se facă pe sine Dum
nezeu. Dar şi dacă unul sau altul nu ajunge 
la o aşa nebunie caşi Caligula, prin îngâmfare 
poate ajunge în duşmănie cu biserica, ca mulţi 
învăţaţi, cum a fost Luther, Calwin, Zwingli, 
sau ca Fotie şi Cerularie. Sau o putem păţi 
ca Fariseul din parabola Mântuitorului, care, în 
biserică, unde cei umiliţi îşi câştigă dar, el şi I-a 
pierdut, şi nu prin beţie ori fărădelegi, ci rugân-
du-se rău şi nepotrivit, zicând: „Doamne mulţu-
meicu-ţi, că nu sunt ca şi ceilalţi oameni, jefuitori, 
nedrepţi, preacurvari, sau ca şi acest vameş". 

De aceea e bine să medităm zilnic despre 
cuvintele «f. Apostol Pavel: „Ce ai ce nu ai 
primit? Iară de ai primit ce te făleşti caşi cum 
n'ai fi primit? 

Şi dacă suntem ispitiţi să credem că şi 
noi am făcut ceva, să ne umilim ca sf. Apo
stol Pavel, care zice: „Eu sunt mai mic între 
apostoli, care nu sunt vrednic a mă chiema 
apostol. . . Cu darul lui Dumnezeu, sunt ce sunt 
(I Cor. 15, 9 - 1 0 ) . . . 

Mai amintim încă două lucrări pentru a 
evidenţia sfiala şi discreţia, cu care autori mo
derni celebri ating genul literar messian. 

Este mai întâiu August Strtndbery, care 
numai de religiositate nu poate fi învinuit, cu
noscând DV. măcar pieza »Dşoara Iulia", ju
cată şi pe scena Teatrului nostru naţional din 
Cluj: un sujet din domeniul psiho-patologiei. 

In volumul său »Frânturi din viaţa ome
nirii* (traducerea lui Ion Gorun) are o strălu
cită schiţă: Leontopoli». O caravană se oprise 
aproape de oraşul Heliopolis. Erau cu toţii 
Evrei, cari fugiseră din Palestina, de frica lui 
Irod, care dase porunca să fie ucişi toţi copiii, 
mai mici de doi ani. Un roman se opri în faţa 
unei femei, ce-şi alăpta copilul, cerând lămuriri 
dela bărbat, pentru-ce femeile au adus toţi co
piii mici cu ele? 

Bărbatul spuse cu sfială, că Irod tetrarhul 
a dat porunca de măcel, auzind că la Betleem 
s'a născut un rege al Iudeilor. Romanul îşi luă 
rămas bun, spunând Evreului, că nu există nici 
o mântuire decât prin Roma. 

Abia tn cele trei şiruri dela sfârşit, autorul 
spune, discret: 

Evreul se apropie de femeia lui: 
— Mărio! zise el. 
— tosif! răspunse ea. încet! Copilul doarme. 

Aceeaş discreţie este in opera mai recentă 
a lui Merejkovsktj: Menta. 

Când am zărit, la vitrina librăriei, cele două 

volume ale romanului, le-am cumpărat şi am 
fugit, fericit, cu ele spre casă. 

In două seri l-am dat gata, făcându-mi şi 
notiţele de rigoare. 

Mărturisesc, că întâia impresie a mea nu 
a răspuns aşteptărilor, ce le aveam în legătură 
cu talentul unui mare scriitor ca Merejkovskij 
— dacă D-V. admiteţi: cel mai mare dintre 
sciiitorii contimporani în viaţă. 

Citisem lucrările lui principale: Moartea 
zeilor, Leonardo da Vinci şi Petru cel Mare. 

Şi oamenii descrişi în aceste romane, îm
preună eu epoca lor, m i a u rămas aşa de înti
păriţi în minte, ca şi când i-aş fi cunoscut în 
viaţă, dela Iulian Apostatul până la surâsul su
perb şi tainic al Giocondei, până la creaţia su
blimă a Cinei celei de taină, şi până la vutca 
lui Petru cel Mare. 

Mă gândiam: Iată, un mare scriitor con
timporan a îndrăsnit, în sfârşit, să atace un 
sujet, care trece peste limitele, destul de largi, 
ale tuturor epopeelor. 

Dar marele scriitor s'a restrâns la contururi 
•agi, dându-ne pagini superbe din viaţa vechilor 
Eghipteni de pe vremea faraonului Akhenaton, 
şi marcând — în stil de cea mai fină dante
lărie — pe Cel ce avea să vină. 

Nu tndrăsneşte deci, să între, in media* res, 
deocamdată. 

Duhul unei primeniri sufleteşti plana în 
aer, şi au se mai putea ascunde sub basme 
întârziate. In templul din Heliopolis ideea mono

teismului ieşia tot mai mult la suprafaţă, rămânând 
ca poporul să creadă, şi pentru mai departe,în 
mai mulţi zei, şi chiar In zei cu înfăţişare de 
animale. 

Faraonul era deadreptul fiul lui Osiris, 
dar structura piramidelor marca ideea unui sin
gur Dumnezeu, în trei persoane. Dar faraonul 
Akhenaton, mai avansat tn tainele credinţei, a 
înţeles, după îndelung sbucium, că nu e fiul lui 
Osiris, ci un muritor, ca toţi muritorii. Dinspre 
Răsărit — Miază-noapte sosiau solii, cari aveau si 
schimbe, în scurtă vreme, mentalitatea de vea
curi a omenirei. 

Toată lumea se întreba: cine e El, celce 
va vem ? Răspunsul era confuz, dar în euvintele 
lui macabre răsbăteau şi raze de adevăr. Cu 
ocazia unei orgii, Zen, preotul Iui Osiris, profe-
tisează: »Din neam de săraci se vor ridica zoi 
noui şi lumea asta se va răsturna cu totul.,, 
Va fi un cer nou şi un pământ nou.. . Acolo 
mielul paşte tn pace alături de leu şi copilul 
îşi întinde mâna, fără teamă, spre cuibul şerpilor. 
Binecuvântat celce vine intru numele Domnului. 
El vine ca ploaia peste câmpiile cosite, ca roua 
peste pământul ars de secetă*. . . 

In acest stil e scrisă această operă, care 
schiţează foarte vag, ca Într'o Fata Morgana în-
depăttată, venirea Mântuitorului. Găsim aici pa
gini superbe despre cultul zeului Osiris, revăr
sarea Nilului, viaţa la curtea Faraonului, cultul 
morţilor şi îmbălsămarea lor, credinţa în viat* 
de apoi, revolte religioase, viaţa sclavilor. — 
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două pe săptămână, abia îndestulitoare numai 
la una, păgubind prea simţitor putinţa de su
fletească pregătire şi păgubind astfel peste 
tot pregătirea fiilor aleşi ai neamului, nădejdea 
viitorului nostru. Această durere a noastră, 
nu mă îndoiesc, este durerea tuturor părin
ţilor. Biserica a cerut, toate bisericile ţârii au 
cerut, să se redea numărul orelor de religie 
avut înainte, şi avem cele mai bune nădejdi 
de a-le primi. Din partea voastră aveţi dato-
rinţa, pentru binele sufletesc al pruncilor 
Voştri a sprijini străduinţa noastră, cerând 
deputaţilor şi senatorilor, pe cari i-aţi ales, în 
ori ce partid ar fi ei, să lucreze într'acolo să 
se îndrepte paguba ce s'a adus învăţăturii re-
iigiunii, spre bucuria şi mângâierea noastră a 
tuturor şi pentru binele neamului şi al ţării. 
Rugămintea mea merge şi către dânşii azi, 
ştiind că aşa vor sluji b\m sufletul neamului, 
care şi pentru neam este mai mult decât tru
pul. Am nădejdea, că la întâia întâlnire cu voi 
Vă vor aduce vestea cea bună . . . 

In al zecelea an al Unirii, prăznuind Cră
ciunul în ţara noastră să ne arătăm vrednici 
înaintea lui Dumnezeu de binecuvântarea hă
răzită neamului nostru. 

Să lucrăm cu toţii din răsputeri pentru 
îndreptarea paşilor neamului pe cărările Dom
nului, cari sunt cărările vieţii. Să pornim re
naşterea neamului dela renaşterea sufletului 
creştinesc, prin care au trăit părinţii noştr i . . . 

Atunci „Domnul, tăria poporului său va 
da; şi va binecuvânta pe poporul său cu pace".. . 

Un J u b i l e u a l P a p e i . Joia trecută, în 
20 Decemvrie, s'a prăznuit Ia Roma, cu solem
nitate deosebită, jubileul de 50 ani de preoţie 
a Sfântului Părinte Pius al Xl-lea. Din prilejul 
acesta, în Întreagă biserica s'au înălţat rugăciuni 
fierbinţi pentru viaţa şi sănătatea capului ei 
văzut, şi, alături de omagiile unanime ale sutelor 
de milioane de credincioşi, s'au depus la pi
cioarele Papei şi daruri bogate, menite a-1 ajuta 
in opera-i de binefacere. In scopul acesta s'a 
dispus o colectă şi în bisericile noastre din 
arhidieceză pe ziua a doua de Crăciun. 

Intre cari Evrei mulţi —, şi, trecând ca un 
fir roş dealungul celor două volume, dragostea 
Faraonului Akhenaton către dansatoarea Dio. 

Volumul al II-lea are chiar subtitlul: «Um
bra celui ce va veni«. . . 

Va să zică numai umbra. 
Nici un scriitor de talia lui Merejkowskij 

nu îndrăsneşte deci să se apropie dintr'odată de 
•cest subiect. O porneşte pe departe, neîndrăs-
nind să privească deadreptul în lumina soarelui 
orbitor. 

Avem convicţia, că autorul ne va da încă 
un volum, s'au două, pentru sondarea acestui 
subiect, întrucât omeneşte poate fi sondabil 

De încheiere, fie mi permis să dau şi o 
schiţă foarte scurtă, a subsemnatului, cu subiect 
•din acest gen literar. 

In vremea aceea. . . *) 
Iară când s'a născut Hristos tn Betleemul Iudeii, 

-o stea minunată a purces din înaltul cerului, călăuzind 
pe cei trei crai dela Răsărit. 

Se vedea strălucind in slavă, coborindu-se câte 
odată mai jos, când ceaţa încerca să-i Întunece strălucirea. 

Când cei trei magi au ajuns in faţa staulului, unde 
*e săvârşise minunea, steaua s'a oprit şi se cufundă in 
ceaţă. 

Lumea ce năpădise din toate părţile, ca să ia 
parte la Înscrieri, rămase pe o clipă uimită de strălu-

• ) Vexi 'Societate* de mâine*. Cluj. 1925 p. Ş07. 

Colinde... 
Sunt iar în satul meu natal şi mic 

de lângă Mureş 
Sunt iar copilul neastâmpărat şi gureş... 

M'am reîntors lângă părinţi — acasă, 
A cătaoară, nu ştiu ... 

O'i ştiu, că iarăşi o să plec şi iar să viu... 

E drumul, care-l fac de-atâţia ani 
De-odinioară... 

Când am plecat la şcoală 'ntâia oară... 

Şi câte amintiri nu mă 'mpresor... 
In seara asta dt ajun, 

Când parcă mă simţesc mai alb, mai bun... 

M'am înalbii la suflet ca neaua de afară. 
Şi m'au făcut mai bun 

Colindele pe cari le-ascult, în seara asta de ajun... 

Colindele cari îmi desgrop din anii grei... 
Dintre ruine... 

Copilăria care a murit în mine... 

... Şi nu ştiu cum parcă mă văd şi eu 
Ca 'n alte vremi... 

Copil zglobiu şi gureş 
Colindând... -
In satul meu natal de lângă Mureş 

Bazil Gruia. 

Steaua dela Răsărit 
„Iar dacă s'a născut Isus în Betleemul 

Iudeii, în zilele lui Irod împăratul, iată magii 
dela răsărit au venit în Ierusalim zicând: Unde 
este celce s'a născut împărat al Iudeilor? Iată 
noi am văzut steaua lui la răsărit, si am venit 
să ne închinăm lui" (Matei, 2, 1—2). 

De aproape douăzeci de veacuri, bărbaţii 
iscusiţi în astronomie s'au întrebat şi se întreabă 
şi astăzi, ce fel de stea a fost aceea care s'a 
arătat Magilor, şi prin urmare care este şi cum 
se numeşte în astronomie steaua lui Mesia"? 

cirea stelei minunate, pe urmă îşi văzu de treburi, în 
căutarea lăcaşului de noapte. 

Cei trei crai dela Răsărit, descălicând de pe cămile, 
şi luând cu ei darurile scumpe ce aduceau, rămaseră 
surprinşi când aflară staulul aproape gol. 

Câţiva păstori se închinau înaintea Copilului, ofe-
rindu-i mieluşei, cari sburdau in jurul ieslei. 

Ei aduseră darurile, şi căzând s'au închinat Lui. 
Atunci se auzi de afară o gălăgie mare. 
Copiii din oraş şi cei veniţi cu părinţii din depăr

tări mai mari, văzură steaua şi aflaseră de sosirea celor 
trei magi. 

Ei intrară în peşteră gălăgioşi, dar conteniră din 
sbenguelile lor, când văzură pe cei trei magi îngenun-
chiaţi, alături de păstori. Ingenunchiară şi ei. 

Iar Copilul dumrezeesc îşi întinse mânuţele spre 
ei şi le zâmbi. 

Văzând strălucirea ce împrejmuia capul celui nou 
născut, se apropiară cu teamă de scutecile Lui sărace. 

Ii prinseră mânuţele, ii atinseră părul auriu, în
cercând să pună mâna pe strălucirea ce-i împrejmuia 
capul. 

Noul născut încerca să întoarcă privirea spre ei, 
vesel de bucuria cu care mititeii sburdau in jurul lui. 

Deodată işi oprise ochii lui albaştri asupra celui 
mai mititel, un băiat de aproape doi-trei ani şi bătu 
din mânuţe. 

Copilul se apropie de El, drăguţ, cu bucle negre 
creţe, îi prinse mânuţele, şi tl sărută pe buclele aurii. 

Unul din cei trei crai se ridică şi mângâind părul 
creţ al copilaşului 11 Întrebă: 

— Cine eşti tu ? 
— Eu sunt Iuda. 
— Cine e tatăl tău ? 
— Tatăl meu e Simon. 
— De unde eşti tur 
Copilul rămase Încurcat şt răspunse pe urmă: 
— Nu ştiu. 

Multe sunt părerile multora, iar din toate, 
noi vom încerca să arătăm cetitorilor noştri, 
care a fost, sau ce a fost această stea minu
nată, care a condus pe înţelepţii păgâni, mi-
thriaci si adoratori ai stelelor si ai focului, de 
pe întinsele teritorii ale Persiei până la smerita 
peşteră din Betleemul Iudeii. 

Astronomul Keppler zicea că aceasta a 
fost o stea nouă, care intrând în articolul îm
preunării altor stele, şi mai cu seamă a plane
telor Saturn, Iupiter şi Marte, a produs acel 
efect minunat, de a condus pe magi până la 
Betleem. După socoteala marelui astronom, 
aceasta s'ar fi întâmplat la anul 39 Iulian, adecă 
cu doi ani înainte de Hristos, după cum socotim 
noi astăzi, i) 

Alţii, ca I. Hontheim, H. Kritzinger ş. a. 
zic că aceea stea n'a fost altceva decât însăşi 
încrucişarea planetei Iupiter cu Saturn în zodia 
Peştelui, şi s'ar fi întâmplat cam cu şapte ani 
înainte de Hristos, după socoteala noastră de 
azi: între sfârşitul lunii Noemvrie şi începutul 
lunii Ianuarie. 2) 

Un alt astronom german, A. Stentzel, zice 
că steaua aceea n'a fost alta decât cometa 
Halley, care s'a fost arătat în Palestina, în ziua 
de 12 Octomvrie, anul al doisprezecelea înainte 
de Hristos, după calculul de azi; iar Isus — 
zice numitul astronom — s'ar fi născut câteva 
zile mai înainte, adecă prin 19 Septemvrie al 
aceluias an. 3 ) 

Acelaşi lucru îl susţin şi astronomii italieni 
D. Argentieri 4) şi L. Perserico 5 ) , dar până acum 
niciuna dintre aceste cercetări astronomice nu 
au putut să ne asigure care a fost într'adevăr 
steaua minunată ce s'a arătat învăţaţilor a-

l ) Vezi 1. Keppler, De stella nova Serpentarii c. 
26, în Opera omnia, vol. II. Frankfurt 1 8 5 9 , pag. 7 0 9 . 

' ) Vezi /. Hontheim, articolul »Der Stern der 
Weisem în revista »Der Katholik« 87, 1, 1 9 0 " şi »Die 
Koniunktion des Iupiter und Saturn im lahre 7 v. Chr«. 
in aceeaş revistă, 8 8 , 2 anul 1 9 0 8 ; H. Kritzinger, Der 
Stern der Weisen, Gütersloh, 1 9 1 1 , pag. 9 5 — 9 8 . 

') Vezi A. Stentzel, Iesus Christus und sein Stern. 
Hamburg, 1 9 1 3 , pag 1 7 4 - 2 1 1 . 

*) Nuova determinazione della Cronologia neo
testamentaria e identificazione della stella dei Magi con 
la cometa di Halley. Aquila, 1 9 1 4 , pag. 2 0 — 2 6 . 

*) Quanto visse Gesù, Vicenza. 1 9 2 0 , pag. 4 1 — 4 9 . 

Alţii, mai mărişori, îi veniră în ajutor: 
— Din Iscariot. 
Magul clătină din cap: 
— Aşa dar tu eşti luda din Iscariot, mititelule ? 
Şi îi mângâie părul negru. 
— Magul luă o bucată de cărbune şi prinse pe 

peretele alb al peşterei imagina, cum mititelul Iuda, 
sărută pe micul Isus. 

Dar lumina din peşteră era slabă şi umbrele dau 
proporţii uriaşe desemnului. 

Se părea că nu doi copii, ci doi oameni mari 
stau alături, şi unul îl sărută pe celălalt... 

Târziu când zorile îşi aruncau lumina lor violetă 
la poarta staulului, părinţii dormeau, iar Copilul privea 
necontenit la imaginea de pe părete, până ce adormi. 

Şi li-s'a părut lor, sau lucrul se întâmplase aievea ? 
Copilul prinse a ganguri prin somn: 
— Amin, amin, zic vouă, că unul din voi mă va 

vinde!. . . 

• * * 
Şi cu acestea am ajuns la sfârşitul acestei 

reviste fugare. 
Nu avem, în nici un caz, pretenţia de a fi 

trecut în revistă toată producţia literaturii mes-
siane, ci am cules abia câteva Hori din o gră
dină, cu o floră din ce în ce mai frumoasă şi 
mai variată, în care fiecare tn limba lui laudă 
pe Domnul. 

N'am pomenit, de pildă, capodopera des
pre viaţa lui Isus a lui Oiovanni JPapini, 
asupra căreia va trebui să revenim odată tntr'o 
conferinţă închinată numai acestui subiect, ce 
depăşeşte limitele literaturei messiane, şi trece 
tn domeniul teologiei ştiinţifice. 
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stronomi din Răsărit, îndemnându-i să-şi pără- | 
«ească familiile şi patria, şi să-i hotărască să 
alerge în urma ei întru căutarea unui împărat 
nou născut, în ludea, pe drumuri necunoscute 
şi expuşi la atâtea primejdii. 

Sfântul evangelist Matei ne spune că 
Magii — despre al căror număr nu zice nimic 
—, dupăce s'au consultat cu Irod şi cu membri 
sinedriului din Ierusalim, abia ieşiţi din Ieru
salim pe drumul spre Betleem, steaua care 
înainte fusese ascunsă pentru un timp, li-s'a 
arătat din nou, şi mergea înaintea lor, iar a-
supra locului, unde era Isus, s'a oprit (Matei, 
2, 9—11) . Considerând deci textul sacru, apoi 
personalitatea şi firea Magilor, precum şi dru
mul ce au avut de făcut din patria lor şi până 
Ia Betleem în ludea, ne vom convinge, că nici 
una dintre aceste combinaţiuni astronomice n'a 
putut să conducă pe închinătorii stelelor pe 
armele noului împărat Mesia, născut în peştera 
sfântă. 

* 
Patria Magilor nu ne este cunoscută cu 

siguranţă, precum nici condiţiunea socială, nici 
numărul lor; dar din istoria timpului, din nu
mirea de Mag şi cu deosebire din studiul ste
lelor, căruia erau dedicaţi cu totul acei înţelepţi 
bărbaţi, putem deduce — dacă nu cu siguranţă, 
cel puţin cu cea mai mare probabilitate — atât 
patria, cât şi condiţiunea lor socială. 

Cuvântul „Mag" este de origine persană 
şi în limba vulgară a Perşilor pe timpul Sasa-
nizilor cuvântul „Magh" însemna preot. ») Ffirst2) 
zice că însemnează „înţelept", de oarece în limba 
hebraică şi aramaică se traduce cu: d D n = h a c a m . 
Alţi filologi zic că însemnează „mare" şi derivă 
dela cuvântul sancrit „Mahat", dela care derivă 
şi grecescul „Mirat" şi latinescul „magnus". 

In cartea lui Danila (5, 11) aflăm, că acest 
profet în Babilonia a fost pus mai mare peste 
toţi „magii" de sub stăpânirea lui Nabucodò
nosor. Numele de „mag" deci, deşi este de 
origine persană, era cunoscut de babiloneni încă 
înainte de regele Cirus. 

In profeţia lui Ieremia (39, 3) , între ofi
cianţii trimişi de Nabucodònosor în Ierusalim, 
vedem şi pe o căpetenie a „magilor". Acest 
nume însă la Babiloneni însemna o clasă veche 
stăpânitoare, pe seama căreia era rezervată preo-

Constatăm, eu mângâiere sufletească, cum 
acest gen literar ia proporţii tot mai grandioase, 
cum elita literară a întregei lumi civilizate se 
tnşiruie, în rânduri tot mai compacte — chiar 
în aceste vremuri de decadenţă morală postbe
lica — pentru prearirarirea Aceluia, care a spus: 
»Tot cel-ce mă mărturiseşte pe mine înaintea 
oamenilor, mărturisi-l-voi» ţi eu pe el înaintea 
Tatălui meu, care este în ceriuri* (Mat. 10, 32). 

D a t e r e c e n t e a s u p r a d e r u l a i c a 
t c l i e . După o statistică întocmită de curând 
Îs Roma, gazetele anunţă, că alăturea de cei 
vre-o 1000 episcopi ai bisericii catolice, căpe
tenia creştinătăţii are la dispoziţia sa o armată 
de peste 350,000 preoţi, dintre cari nu mai puţin 
decât 110,000 sunt angajaţi In diferite misiuni 
printre popoarele, cari încă n'au ajuns să cu-
aească lumina evangheliei mântuitoare. Destul 
de Însemnat este, în timpul din urmă, la aceste 
popoare şi numărul preoţilor indigeni. Ocupân-
du-se misiunile şi cu chestiuni de cultură ge
nerală şi fiind ei în permanent contact cu Vati
canul, acesta are din toată lumea informaţii 
mult mai repezi, mai exacte şi mai amănunţite, 
decit orice birou de informaţii şi agenţii tele
grafice internaţionale. 

>) Vezi Hyde, De religione veterum Persarum. 
•) In Hebiätsches Handwörterbuch Ia cuvântul: 

JD=Mae-

ţia, şi care se ocupa şi cu astronomia, precum 
aflăm în observatiunile lor astronomice, trimise 
de Callistene lui Aristotel, cari observaţiuni cu
prindeau un spaţiu de 1903 ani.') 

După evanghelie, Magii au venit din Răsă
rit, şi prin urmare n'au putut să vină decât sau 
din Persia, sau din Chaldea, care era tot sub 
stăpânirea Perşilor. 

Magii din Persia venerau divinitatea su
premă numită Ahuru-Mazda, sau Ormuzd ( l u 
minosul, străluci tul, nemărginitul,preabunul,prea-
înţeleptul, preafrumosul, preadesăvârşitul, prea-
activul), căruia nu-i ridicau nici statui, nici al
tare; ci îl cinsteau cu viaţă aspră, cu cântări 
şi rugăciuni. Magii din Chaldea însă au rămas 
influenţaţi de sclavii lor Evrei, de pe vremea 
lui Nabucodònosor şi Cir. Cunoşteau sf. Scrip
tură, şi cu deosebire profeţia lui Danila, care a 
fost căpetenia lor în acea vreme, şi care arăta 
şi anii câţi vor mai trece până la triumful Iui 
Mesia. Cunoşteau apoi şi profeţia lui Balaam 
despre „steaua" lui Iacob, iar cunoştinţele ace
stea dela Magi trecură şi la popor, aşa încât 
pe timpul naşterii Mântuitorului era o părere 
generală şi statornică în Răsărit (Persia şi Chaldea), 
că din ludea va veni un împărat, care va cuceri 
întreagă lumea. 4) 

* 

Dar să venim la dovada care ne-am pro
pus-o, că adecă „steaua dela răsărit" n'a putut 
să fie un efect de al combinaţiunilor astrono
mice înşirate mai sus. 

Dacă Magii au venit din Persia, călătoria 
lor a trebuit să dureze cam patru luni, 5) iar dacă 
au venit din Chaldea, au trebuit să călătorească 
cam şaptezeci de zile6). Este deci astronomice 
imposibil, ca încrucişarea acelor planete, sau co
meta Halley să se manifesteze atâta timp aproape 
în acelaş loc. Pe lângă aceea,aceste fenomenesau 
cometa — ori care ar fi fost —, n'ar fi putut 
să indice calea pe care să meargă acei cerce
tători, şi mult mai puţin să arate locul unde era 
dumnezeescul prunc. 

Steaua lui Mesia, steaua dela Răsărit, n'a 
putut fi deci o stea din sistemul nostru planetar, 
şi cu atât mai puţin a putut fi o cometă. Ste
lele, pe cari le cunoaştem noi îşi au calea lor. 
dela care nu se abat, şi sunt prea sus pentru 
a-ţi putea arăta un drum, mai cu seamă unde 
este vre-o bifurcare sau vre-o încrucişare. Co
metele de asemenea umblă prin înălţimi, pe calea 
croită de Făcătorul a toate, şi după legi fixate 
tot de El. 

Stelele, cometele şi fenomenele planetare, 
putem zice cu toată probabilitatea că vor fi fost 
cunoscute adâncilor scrutatori ai astrelor, persi 
sau chaldei, şi o stea sau o planetă nouă ch'a'r, 
care surîde noaptea pe cerul senin, de sigur că 
n'ar fi îndemnat pe înţelepţii Magi să întreprindă 
o călătorie atât de anevoioasă, ca să caute pe 
acel nou-născut, împărat al Iudeilor, dacă n'ar 
fi fost însăşi steaua extraordinară şi îndemnul 
supranatural. 

Putem susţinea deci cu sf. loan Gură de 
aur, 7) Knabenbauer, 8) Gerhard!, 8) Fouard, Ruffini 
şi cu toată tradiţiunea bisericească veche, că 
steaua, care a condus pe Magi la Ierusalim şi 
la Betleem, a fost o lumină extraordinară şi 
minunată în formă de stea, nu la înălţimi ne
mărginite, cum a fost steaua produsă din încru
cişarea planetelor Iupiter, Saturn şi Marte, vă
zută de marele astronom Keppler în primăvara 

*) Vezi Aristotel, De caelo, II. 
*) Vezi O. Fouard, Vita din s! Gesù Cristo. Torino 

1920. Vol. I pag. 97 98. 
') Vezi Oreswell, Disertations on a Harmony of 

the Gospel, vol. II. disert. 18. 
") Sf. Joan Qură de aur, Ad Stagir. II, 6. 
7 ) Homilía 6, 2 in Mathaeum. 
8 ) Commentarium in Evang. secundun Mathaeum, 

Paris 1923, voi. 1 pag. 134. 
*) Der Stern des Messias, Leipzig 1922, pag. 23. 

anului 1604, ci probabil a fost în atmosfera noa
stră, nu departe de pământ, un meteor coborît 
din mâna lui Dumnezeu, care îşi urma calea 
croită nu de legile astronomice, ci de libera vo
inţă a Aceluia, a Cărui naştere venea să o ve
stească oamenilor. 

Prof . Dr. Nicolae Lupu 

S'a distrus şi legenda comunistă. Ale
gerile parlamentare dela 12 Decemvrie au mai 
distrus încă o legendă: legenda comunişti. 
Până acum era acceptată de toţi credinţa, că 
partidul comunist este o forţă. O forţă, evi
dent, nu în ansamblul politicei ţării, daro forţă 
în sânul claselor muncitoare. Se credea — a 
credeau adversarii comuniştilor, ba chiar şi 
unii dintre social-democraţ', — că numai din 
cauza teroarei din decursul ultimilor opt ani, 
partidul comunist nu şi-a putut alătura, pe faţă» 
masele muncitoreşti şi nu a putut pătrunde în 
parlament. Legenda spunea, că muncitorimea 
este partizana ascunsă, timidă, a partidului 
comunist. 

Au venit alegerile. Alegeri complect libere 
Partidul comunist — sub firma blocului mun
citoresc şi ţărănesc — a putut lupta deschis. 
A cheltuit milioane cu o propagandă absolut 
nestânjenită. Rezultatele? Nu numai că n'a 
câşt'gat cota de 2 la sută, dar în cea mai mare 
parte din judeţe a pierdut din voturile de anul 
trecut. In Basarabia, pe care mulţi o credeau 
comunistă, abia au întrunit 2,000 de voturi. IR 
Cadrilater — nici măcar o mie. In Bucureşti, 
capitala ţării, oraş cu industrie mare — un 
număr ruşinos de voturi. 

lată, cum s'a distrus o veche legendă şi 
cât adevăr a fost în mărturisirea dlui Mad-
gearu, la „Dacia", când a afirmat că partidul 
comunist, împănat de agenţi de S guranţă, » 
fost inventat de liberali, fiind o forţă a d-Iui 
Romului Voinescu, cunoscutul şef al Siguranţei 
din capitală. 

Cărţi & Reviste 
M1HAI ROBU: Vie împărăţia / c . Carte de 

rugăciuni. Ed. II („Presabună"). Iaşi, 1929. Preţui? 
Autorul, episcopul latin dela Iaşi, ne dă în acea

stă carte de aproape 300 pagini, In bună traducer* 
românească, părţile în adevăr clasice ale rugăciunilor şl 
cântărilor liturgice apusene, precum şi o întreagă serie 
de alte rugăciuni şi practice religioase ale biserici latine. 
Pentru credincioşii români ai acestei bisericii, cartea 
Preasfinţitului Minai este un adevărat .Vademecum* ai 
sufletului, oferind hrană bogată pentru toate lipsurile 
lui de ordin religios, dar ea poate aduce foloase sufle
teşti din cele mai alese şi credincioşilor bisericii noastr* 
Deosebit remarcăm frumoasele cântece religioase ta 
versuri, cari ar putea fi utilizate şi la noi. 

GABRIEL PALAU S. I. — N. Fântânari. 
Hristos. Creştinul activ. Editura revistei „Ob
servatorul" Beiuş, 1928. Preţul 30 Lei. 

Imitând destul de bine forma, tn care e turnaţi 
minunata carte alui Toma Kempis: „Imitarea lui Hristos*, 
autorul ne dă în lucrarea sa „întreagă substanţa virtu
ţilor creştineşti" — cum atât de nimerit i-a caracterizat 
cuprinsul, la 1905, Cârd. Merry de Val —, şi anume 
tn feliul ci întroduce vorbind citră sufletul cititorului 
pe însuşi Domnul nostru Isus Hristos. Episcopatul apa-
niol a primit această carte, apărută Ia Tortosa, cu mare 
însufleţire şi în adevăr cuprinsul ei este atât de alei, 
încât nu putem decât să ne bucurăm, că o avem şi la 
traducere românească. Păcat numai, că româneasca ei 
este prea puţin îngrijită, aşa cât pe alocurea suferi 
din aceasti cauză chiar şi înţelesul. O noui ediţie, pe care 
o dorim cât mai apropiată, va trebui revăzută neapărat 
de cineva, care stăpâneşte mai bine limba română. 

F. MOURRET şi I. CARREYRE — Dr. Ale
xandru Ciplea: Rezumat al istoriei bise
ricii. Evul vechiu (30—476). Editura societăţii 
.Sfânta Unire'. Gherla, 1928. Preţul? 

Salutăm cu bucurie acest Intâiu rod al societăţii 
noastre de editura „Sfânta Unire* din Blaj, care daci 
şi laii de dorit din punct de vedere tipograficesc (lipsa 
caracterelor greceşti, literă pe alocuri ştearsă şi prea 
puţin variată, precum şi multe greşeli supărătoare, ta-
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cepând chiar cu numele de pe copertă al tipografiei), este 
lotuşi un început promiţător, o prima rândunică de 
primăvară, care ne anunţi roadele bogate ale verii. 
Cartea, de peste 250 pagini, este o bună traducere 
românească a unui manual de istorie bisericească, deo- < 
sebit de bine apreciat In literatura franceză modernă, j 
Adâugându-i-se şi celelalte părţi, în cari am dori mai I 
multă consecvenţă în scrierea numelor proprii, date acum ! 
In cea mai mare parte cu terminaţiune latinească, va j 
putea aduce reale foloase studenţilor dela Academiile I 
de teologie, deschizând şi pentru alţi Intelectuali, cari i 
nu stăpânesc limbi străine, paginile întrâmătoare de j 
Suflet ale istoriei bisericii Domnului. împărţită In capi
tale mărunte, cu subdiviziuni bine gândite, ea se cite
şte foarte uşor, ceeace va uşura mult Învăţământul 
istoriei bisericeşti. 

DAMIAN S T Ă N O I U : Necazurile părin
telui Ghedeon Edi tura . C a r t e a R o m â n e a s c ă " . 
B u c u r e ş t i , 1928 . Preţul 7 5 Lei. 

După „Călugări şi ispite", care a ridicat pe autor 
dintr'odatâ între scriitorii de seamă ai neamului, vo
lumul acesta ne dâ, în acelas gen, povestea unui că
lugăr ieşit pentru traiu mai bun într'o parohie de sat, 
<le unde se înioarce apoi, cuminţit şi sătul de expe
rienţele ce-a făcut, la metana părăsita, cu gândul 
hotărtt de a-i rămânea de acum credincios până la 
moarte. Cele poveştile în acest volum se petrec mai 
mult în paroha S ăeţi dela ţară, dându-ni-seîn paginile 
lui icoana deosebit de interesantă a vieţii unui preot 
călugăr în mijlocul unor buni credincioşi dela sate. 

C A L E N D A R U L deta Blaj pe 1929. T i p ă 
rit şi editat de „Unirea Poporului", B l* j , 1928 . 
P r e ţ u l 45 Lei ; ed ţia pentru popor 2 0 Lei. 

Deşi apărut şi anul acesta ceva mai târziu decât 
alte calendare, suntem siguri, că munca ingijită şi cu 
suflet a celorce l-au întocmit, acum pentru a şasa oră, 
ti va asigura o completă desfacere. Ediţia mare, pentru 
cler şi intelectuali, cuprinde şi acum — alături de 
„şematismui" deosebit de preţios şi de obişnuitele notiţe 
tipiconale ale păr. canonic Şt. Roşianu — o bogată şi 
foarte interesantă cronică bisericească, o reală contri
buţie pentru istoricul de mâine al bisericii Urmează 
apoi partea, cuprinsă şi în ediţia pentru popor, cu arti
cole de „învăţătură şi petrecere", datorite condeielor 
atât de apreciate din „Unirea Poporului": A. Lupeanu-
Melin, luliu Maior, Gavnl Todica, Sandu Popii, Ioan 
Popu-Câmpeanu şi alţii, cari toţi au dat în paginile 
acestui calendar părţi din sufletul lor, dornic de a aduce 
cât mai multă lumină şi cinste înviata poporului nostru. 

IR. H A U S H E K R S. \.\Un grandmyst que 
bizantin; Vie de Syme'on le Nouve^u Ihdo 
logien {949-1022) de JS/tcelas S'e'ih^tos 
„ O n e n t a l i a C h n s t i a n a " Nr. 45 ( I u l i e — S e p t e m 
vrie) , 1928 . R o m a . Preţul 35 lire. 

într'un mare volum de peste 310 pag'ni, păr. ie
zuit H. ne dâ In această carte a minunatei colecţii de 
studii şi documente răsăritene, care este cunoscuta „Orien-
talia Chostiana": viaţa unui mare mistic b zantin, a sf. 
Simion. noul teolog, scrisă de ucenicul său Nichită. Este 
prima ed ţie completă a acestei vieţi deosebit de inte
resante, publicate paralel In originalul grecesc şi In 
traducere franceză, adugându-I-se, pe aproope 100 pa
gini, o bogată Introducere a editorului. In această Intro
ducere se face amintire, între altele, şi de cartea româ-
aească: Vieţile sfinţilor, tipărită cu caractere slavone 
la Târgovişte, in 1835, unde VIAŢA sfântului nostru e cuprin
să sub numele: „Viaţa sf. Simeon Noului Bogoslov". — 
Lucrarea aceasta este o nouă dovadă a interesului, ce 
•e poartă la Roma literaturii bisericii răsăritene. 

P. 1 0 N E S C U - M O R E L şi I. DANCILA: 
Calendarul ostaşului român pe 1929 Cu ilu
straţii de pictorul I. Anestin. E d i t u r a Krafft & 
Drotleff. Sibiiu, 1928. Preţul 20 Lei. 

Autorii - cel dintâiu un locotenent colonel, iar 
al doilea un protoiereu militar fac parte din corpul 
didactic al şcolii militare din Sibiiu, fiind astfel In situ
aţia de a cunoaşte cât mai deplin sufletul acelora, pentru 
cari au întocmit, acum întâia dată, acest calendar. 
Cuprinde luminoase articole despre Regele Ferdinand, 
Regina Măria, despre Regenţă, precum şi o întreagă serie 
de pagini istorice, frumos şi bogat ilustrate, dm trec tul 
neamului nostru, cari se pot citi cu mult folos din par
tea oricărui ostaş al ţării noastre. Cunoscuta editură de 
bun gust dela Sibiiu şi-a dat şi ea partea ei de contri
buţie. 

ROMUL BOILA: Organizaţia de stat. 
Coniideraţiuni teoretice. Organizaţia statului 
român în comparaţie cu organizaţia altor state. 
Cluj. 1928 Preţul 500 Lei. 

Deşi este un fel de nouă ediţie a manualului dela 
1920 „Dreptul constituţional român", această carte are 
întregiri atât de importante Ia ce priveşte problemele, 
de MARE actualitate pentru noi, ale organizatei de stat, 
precum fi sub raportul comparaţiei lor cu întocmirile 

similare ale altor state moderne, încât poate fi soco
tită drept o lucrare cu totul nouă şi independentă. Pe 
700 pagini, ea ne dă, într'o FORMA cu adevărat ştiin
ţifică, tot ce poate să intereseze in chestia, de care 
se ocupă. Studenţii universitari o pot avea, direct dela 
autor (Cluj, strada Băii 1), cu o reducere de 50 Lei. 

V I C T O R LAZĂR: Calendarul pentru 
popor al Aiociaţiunii pe 1929. Sibiiu, 1928 . 
Preţul 10 Lei. 

Menit anume să fie răspândit tn cercuri cât mai 
largi, calendarul acesta este cea mai ieftină căite de 
acest SOIU, deşi are, în formatul mic cunoscut, aproape 200 
pagini Noul lui întocmitor, un profesor pensionar angajat 
în serviciul „Astrei", i-a imprimat un timbru mai popo
ral, care nu poate decât să promoveze răspândirea fru
moaselor pagini de învăţătura şi petrecere, cuprinse 
In acest bun calendar. 

S O C I E T A T E A D E MÂINE". An V, Nr 
2 2 — 4 ( D e c e m v r i e ) . Revistă bi lunară pentru 

f probleme soc ia le şi e c o n o m i c e . Cluj (Calea 
I Victoriei 51). Preţu l 8 0 Lei. 
\ Este un frumos şi bogat număr festiv, închinat 
j comemorării actului unirii dela 1 Decemvrie 1918. O 
\ bună parte a cuprinsului privtşte acest jubileu, dar are 
] şi o întreagă serie de studii Independente cari tratează 

chestiuni şi probleme de importanţă la ordinea zilei. D E O 

sebit se remarcă un studiu mai lung şi foarte bine docu-
| mentat despre ocupaţiunea locuitorilor din ţara moţilor, 
| datorit dlui P. SUCIU, directorul liceului din Turda, 
j „ V E S T I T O R U L " An IV. Nr. 2 3 ( D e c e m -
J vr ie) . R vistâ de cultură rel ig ioasa. A b o n a m e n -
I tul 2 0 0 Lei pe an. O r a d e a ( P a r c u l Ştefan cel 
. m a r e 8 ) . 
i Este un frumos număr festiv, priv;nd esclusiv 

jubileul unirii dela 1918. cu articole semnate DR lacob 
Radu, D R Gr gorie Pop, DR A. Tâutu, Dr. N Fluer,iş şi 
alţi. Simpatic este mai ales gândul pâr. redactor Dr 
Tăutu de-a prezenta drept etape pregătitoare ale unirii 
noastre politice: încreştinarea latină făcută de sf Nichita 
Remesianul şi unirea noastră religioasă dela 1700. 

Colectele noastre 
i. 

Tipografia Bicsadului 

După informaţiile sigure ce avem, anul vn'tor, 
cel mai târziu prin Iunie-lulie, D O U I aşezământ 
cultural al bisericii noastre , t i p o g r a f a dela mă
năstirea Bicsadului, va fi un fapt împlinit. De 
a c e e a publicăm cu multă bucurie şi contubui-
rile mai nouă ale celor ce prin obolul lor ţin să 
dea părinţilor baziiiani de acolo putinţa de a 
deschide tipografia, în condiţii , cari să-i asigure 
pe deplin vitalitatea. 

U timele contnbutri sunt ace s t ea : 

Preoţimea protopopiatului Alba-Iulia Lei 2070 — 

Proţimea protopopiatului Cojocna „ 1800' -

Preoţimea protopopiatului Lujerd „ 1200 -

Parohia Oiurtelecul Hododului „ 580'50 

Valeriu Paueloniu, preot, Bouţarul inferior „ 500 — 

Quintiliu Bordan, preot „ 500 

Cornel Oţiel, preot, Buciumi „ 500' 

luliu Trufia, adm. protopopesc. ducea „ 300' — 

Augustin Caba, preot, Someş-Gurusliu „ 200' 

Emil V. Degan, preot, Budinţ „ 200-

Teofil Băliban, profesor, Şimleul Silvaniei „ 200' -

Societatea preasf. Inimi a lui Isus, Unimăt „ 100" -

Ştefan Ilniczky, preot, Bădeşti „ 100 -

Parohia Comana de jos „ 50 -

Până la deschiderea tipografiei mai este o 
Jumătate de an, în c a r e t imp continuă a ii bine
venite şi contribuirile altora, CARI ţm ca începutul 
că lugăresc dela Bicsad să prindă rădăcini cat 
mai puternice tn v iaţa bisericii noastre . 

II. 

Mănăstirea Lup şa 
S'a început cu bine şi co l ec ta iniţiată din 

partea P. Ven. Ordmariat arhidiecezan — îm
brăţişată de asemenea cu toa tă căldura din 
partea noastră — , pent tu re facetea mănăstirii 
L u p ş a din Munţii apuseni. 

lată sumele ce -au intrat până acum în 
acest s c o p : 
Dr. Alexandru Rusu, canonic mitropolitan, Blaj Lei 1000 
Colectă dela parohia Cluj-Mănăştur I „800 

, „ » Qhimes-figet „ 800 

Colectă dela parohia Buciumşasa m 400 

» n » Veştem n 250 

n o Ludoşul de Mureş V 240 

V # Lunca 235 

ts » Zlatna 200 

9 Şercaia V 200 

Mocira 200 

» » » Şincai » 200 

B Blaj 11 p 200 

» „ 1) Feneş V 150 

n Abrud n 150 

n Petringeni » 100 

» n » Reghin » 100 

n Cipăieni m 105 

n » B Tuşin n 100 

Ti jy Cicud B. V 100 

tt »1 JJ Căpuşul de Câmpie V 100 

)• >• Lechinţa de Mureş M 100 

n ti y> Odorheiu >> 100 

ti »• >y Roşia de secaş )» 100 

„ yy )» Nucet » J 75 

Dşoara Lioia Domşa »» 65 

Primele ajutoare trimise Oficiului p r o t o p o 
pesc al Roşiei (cu sediul în Z atna) nu sunt 
deci prea însemnate, dar opera odată începută, spe
răm să meargă înainte, aducând mereu noui 
sume îu serviciul unui gând din cele mai bune. 
Sentimentele cari ne s tăpânesc pe toţi în a c e 
ste zile ale serbători lor Na ? ter i i Domnului, pot 
c o n t r b u i , şi ele în m a r e măsură, la înviorarea 
colectei . 

Sumele sunt a se trimite deadreptul la 
adresa Of. prot. din Zlatna, dar pot veni şi pe 
adresa „Unirii", care se va îngriji să fie trecute 
la destinaţie, 

Ştiri mărunte 
C B I I O U I o b i ş n u i t L a aces t n u m ă r se 

a l ă t u r ă , drept cadou de s erbător i , m i c u l C a l e n r 
dar al „Unir i i" , care d o r i m să fie p r i m i t cu 
dragos tea cu c a r c l t r i m i t e m . 

F r r s o D H l e . P. Ven. Ordinariat a r h d i e -
cezau a numit pe pâr. Iosif Bogdan paroh la 
Vinţul de sus, iar pe pâr . Patriciu Vlaicu a d m . 
parohial la Sfâraş. 

C o m - u r s e . P. O. Ordinariat arhidie-
cezan pubiică, cu term nul de 10 Ianuarie 1 9 2 9 , 
concurs la parohiile: Beldiu şi Ocnişoara (prot . 
A u d ) , Spătac (prot. B aj) Sdlcuţa (prot. Căt ina) , 
Şdttnaş (prot . G u r g e u ) , Ernea (prot . Ibaşfal.-u), 
Şeuşa (prot . Luduş ) şi Mărtineşti (prot. T u r d a ) . 

L o c M i e . L a Crăciun va predica in c a t e d r a 
lă Mgr. Dr. Alexandru Rusu, canonic , a doua zi 
de Crăciun păr. Dr. Nicolae Lupu, profesor, tn 
ziua sf. Ştefan Mgr. Ştejan Roşianu, canonic , iar 
Dumineca viitoare, cea înainte de Botezul Dom
nului, Mgr. Dr. Ioan Coltor, canon ic . 

— Dumineca trecută , în legătură cu adu
narea generală a reuniunii femeilor, prezidată d e 
dna G^org na Muntean — însemnând o nouă 
etapă în viaţa acestei viguroase asociaţii d e 
femei — , s'a ţinut şi o c o n f e r e n ţ i a dlui Dr. G. 
Preda, vicepreşedintele »Astrei«, c a r e a prezin-
tat rezultatul experienţe lor sale câş t igate într'o 
călătorie prin Spania. însoţită cu proiecţiuni 
luminoase, conferenţa a plăcut foarte mult pu
blicului care a ţinut s'o asculte. 

— Miercuria trecută s'a aranjat la Interna
tul de fete al şcolilor noastre secundare , un 
drăguţ festival al pomului de Crăciun, la c a r e a 
participat şt public din afară. 

C >uferen(A e p s o p e a s c A . P e ziua d e 
mâine s'a convocat din partea păr. mitropolit 
Vasile o conferenţa ep i scopească , aici Ia r e ş e 
dinţa mitropolitană dm B aj. 

Cerce'ăşeşti. Ni-se cere publicarea următoarelor 
şire: >Comandantul Marei Legiuni, intenţionează ca la 
timpul vacanţei Crăciunului să ţină, la O. N E. F. (Bu
cureşti, str. Maior Ene) sub înaltul patronaj al A. S. 
Ke^a e principele Nicolae, înalt Regent, o consfătuire 
cu privire la stabilirea unui plan de lucru pentru viitor, 
precum şt a hotar! asupra diferitelor propuneri in legă
tură cu bunul mers al Asociaţiei. Cu onoare sunt rugaţi, 
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pe această cale, toţi inspectorii de ţinuturi, comandanţi 
de legiuni de cohorte, ce doresc să participe la această 
consfătuire să anunţe, pe adresa de mai sus, Direcţiunea 
Cercetaşilor. — Consfătuirea va avea loc probabil între 
2 şi 5 Ianuarie 1929«. 

f V i c t o r C o m e 8 , notar comunal în Va-
sad (eparhia Orăzii), satul de origine al fostu
lui mitropolit Vancea, s'a stins la 26 Noemvrie 
c. în anul 52 al vieţii şi 23 al fericitei sa'e că
sătorii. Bun creştin mirean, adormitul în Dom
nul a fost tot timpul abonat credincios al 
»Unirii«. II deplâng numeroase rudenii. — Fie-i 
partea cu drepţii! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

Din prilejul serbătorilor Naşterii Domnului, 
urăm tuturor prietinilor şi cititorilor „Unirii" 
multă voie bună şi sănătate. — Naşterea lui Hri
stos, să ne fie de folos! 

P. Scorbureni. Altceva este cenzura, cu „Nihil 
obstaf-ul ei, şi altceva este „Imprimatur"-ul autorităţii 
bisericeşti. Prima este judecata cenzorului încredinţat 
cu revederea manuscrisului, şi „Nihil obstaf-ul pe care-1 
dă, şi de care el răspunde, îuseamnă că n'a găsit în ins. 
respectiv nimic ce ar putea fi excepţionat din punctul 
de vedere al credinţei şi moralei creştine. In baza ace
stei păreri autorizate a censorului, vine apoi autoritatea 
bisericească şi învoeşte autorului dreptul de a putea 
tipări manuscrisul. E limpede, prin urmare, că pentru a 
arăta, că o carte apare cu învoirea şi aprobarea autori
tăţii bisericeşti, trebuie să i-se pună ambele aceste 
dauzuri; prima va fi semnată de cel ce a cenzurat-o, 
iar a doua (cu număr oficios) de episcopul competent, 
sau de vicarul său. Cărţile scoase de călugări trebuie 
să aibă şi aprobarea superiorului propriu. Aşa se face, 
pe întreagă linia, în toată biserica apuseană şi orice 
abatere dela aceasta normă cum avem destule în 
biserica noastră — este o greşală, care vine, evident, 
de acolo, că noi n'avem încă o lege, care să normeze 
în amănunte această chestiune. 

C. Lugoj. Pentru a vedea cât de mult s'au 
schimbat lucrurile, vă prezintăm aici următoarele şire, 
primite dela un preot ortodox din Romanaţi, cărora, 
îireşte,n'am ţinut să le răspundem decât prin aceasta afi
şare a lor. Iată ce ni-se scrie: „Domnilor, Vă rugăm a 
ne trimite informaţiuni cu privire la primirea în sânul 
bisericii DVoastre. Aceste informaţiuni să se refere la 
persoanele cari au la bază şi cursuri teologice, să se 
specifice avantagiile şi desavantagiile. Cu respect . . ." 
Era să dăm şi numele, dar acela, evident, nu impoartă. 
La dorinţă putem arăta însă oricui originalul. 

M. Timişoara. Atâta ştiam şi noi, fiindcă am 
fost avertizaţi de cineva, care are, se vede, interesul să 
caute nod în papură. Ne-ar fi plăcut deci să ni-se fi 
dat un excerpt mai larg al vorbirii, pentru a putea cu
noaşte contextul, fără de care e greu să faci o judecată. 
Mai ales, că omul nu pare a fi animat de sentimente 
ostile faţă de biserica noastră. Pe urmă să nu uităm 
poezia: „O frunză veştedă, nu-ţi dă cuvânt să zici că-i 
toamnă"... 

T. Mineu. Am primit abonamentul pe 1929. In 
chestia de care întrebaţi am avizat societatea „St. Unire". 

Oficiul parohial. Bârsăul de jos. Chităm 
primirea sumei de Lei 200, abonamentul pe anul curent. 

I . Stâna. Am primit 300 Lei. Achitat până în 
30 VI 1928. Adresa am schimbat-o. 

Dr M. Beiuş. Confirmăm primirea abonamen
tului pe anul curent. 

Oficiul parohial. Zabran. Am primit abona
mentul pe 1928. 

Dr. R. Geoagiul de jos. Vom colinda altădată. 

AVIZ 
Aducem la cunoştinţa On. Pu

blica din Blaj şi jur, că condu
cătorul Cooperativei „Ajutorul" 
dl Oct. Dragea, a rămas şi pe 
mai departe în serviciul Coopera
tivei, iar prăvălia dlui am pre
luat-o noi. 

R u g ă m o n o r a t u l p u b l i c 
a-1 d a î n c r e d e r e a ş i p e m a i 
d e p a r t e . 
Serviciu prompt. Preţuri ieftine. 

( 6 4 6 ) i - i Coperativa „AJUTORUL" 

Se caută 
bucătar sau bucătăreasă, 

Li» I n t e r n a t u l Ş c o l i i N o r 
m a l e d e bAieţ i din Blaj, este 
vacant postul de bucătar, sau 
bucătăreasă. Cererile se vor îna
inta, în scris, Direcţ :unii inter
natului, până ia 1 Ianuarie 1929. 

(635) 3 - 3 

V a s i l e H o z a 
Magaz in de ornate bise~ 
rieeşti. Vesminte din cele 

ma i bune ştofe. 
P r a p o r i de mătasa din Damasc. C a n d e l a b r e 
din bronz auriu de 6 până la 24 lumini. P o t i r e 

c ă d e l n i ţ e , p i c s i d e , e p i t r a f i r e . 

F a b r i c a de clopote 
Turnătorie de fontă şi metal. L a c e 

mandă fabric clopote orice mărime din 

cel mai bun material cu garanţie de 5 0 

ani şi se află în depozit dela 1 0 — 5 0 0 kgr. 

Preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Carol N r 6 

(97) 5 5 - ? 

BATOZE de ramă de oţel şi 
rulmenţi de bile duble 

M. Â. V. 
APARATE de despicat şi Ireeral fritoiu mon

tabile pe toba 
LOCOMOBILE de benzină-petrol 
TRACTOARE de petrol W. D. Hanomag cu 

plug de 3 brazde 

1NSTALAT1UNIDEM0R1 - MOTOARE 
DIESEL „NAŢIONAL" 

Aut0iT10bileMercedez-Benz,Overland-
Whippet Willys-Knight 

Reprezentantă Regională a Fabrlcei de 
Maşini Agricole Mâv. Budapesta 

A U T O G L O B 
Cluj, slr. Regina Maria 33 — Teleton 27. 

(388) 3 - 3 

|[ T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

SOHIEB & KAUNTZ 
Sibiu — S t r . Mori lor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu, efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

(999) 13-? 

I 

m 

Primesc 

şoşoni ? i galoşi 

m 

penfru 

2 - 3 

reparat 
„MINERVA" 

Magazie de piele 
B L A ] 

311 3 ® 

BafOZe T ypul cel mai nou 

Tractoare 
Instalafiuni de moară 

S. A. Română penfru Comerciu de 
Maşini Agricole 

Cluj, Slr. Regina Măria Nr. 45 

Reprezenlanţa generală pentru România al fabricei 

E l s â M a g y a r G a z d a s â g i G e p g y â r , 
B U D A P E S T A 

(987) 4 ~? 

Antonii. Zeiler 
» pictor academic 

e x e e u t ă 

ICONOSTASE 
şi orice altă pictură 

pentru biserici romtaeşti 
o o 

• A t e l i e r f o n d a t în 1 9 0 3 • 

BLAJ |ud etul Târnava^mică 

• 
• ° RECLAMA • • 

• • este sufletul comerţului :< 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Bla) 


